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Termelésünk irányítása.
Ez újság augusztus 26-iki számá­

ban cikket olvastam, mely termelésünk 
veszedelmes irányával foglalkozott. , 
Kétségkívül, a megjegyzések és a j 
megállapítások helyesek voltak; nem i 
is ezekkel szemben akarok egyet-mást 
elmondani, hanem ezek kapcsán.

A lap igen tisztelt szerkesztője szinte 
ankéntot ígért be a tárgyról, a cikk 
után tett megjegyzésében. Jó, hát fog- 
lalkozzunk termelésünk különböző irá­
nyával, nehogy koplalni legyünk kény­
telenek, a háború újabb évei folyamán, 
mitől óvjon meg bennünket a jó isten.
Mert higyjék el, Tapolcza szegény 
lakosságának, meg mindünknek, sokat 
kell majd nélkülöznünk, mondhatjuk 
azért, mert termelésünk kizárólag szőlő­
gazdasággal foglalkozott.

Ettől az egyoldalú foglalkozástól 
akart eltéríteni bennünket, illetve: he­
lyes útra vezetni, a nagy anyagi áldo­
zatokkal létesített állami kertészeti 
telep. Ennek egyik hivatása az is volt, 
hogy megkedveltesse a vidék lakos- j 
ságával a konyhakertészetet. Sajnos, 
ez nem sikerült. Nem csak az irányí­
tás nem sikerült, hanem maga a telep 
sem, különböző okokból. Ne keressük 
miért, mi volt az ok, de tudom, hogy 
nem a telep vezetőjén múlott a siker.

Nagyon érezzük, hogy a kertészeti 
telep nem hozhatott semmit a piacra, 
különösen azért, mert a magánosok, 
a kis kertekkel rendelkezők sem ter­
melhettek az idén a fogyasztóknak, h 
téren kell valamit tennünk, nehogy 
jövőre ismét csak igy legyen, mikor 
lehet másként is.

A várostól délre elterülő rétek, me­
lyet a gát oszt ketté, kiválóan alkal­
masok volnának a konyhakertészetre.
A kaszálókból csináljunk kertet, le a 
hatosi majorig, ve zésünk ki a gátból 
öntöző csatornákat, hogy eredmény 
legyen, hogy ne kelljen sok oly ter­
ményt nélkülöznünk, melyek nagyon 
jól jönnének a heti egy kilós lisztadag 
koplaltatása mellett.

A gát melletti terület a kertgazda­
ságra kitünően alkalmas, amit az a 
néhány kis kert is bizonyít, a mi mar 
az idén is ott diszlett, ellenére a nagy 
szárazságnak.

Patak, patak mellett folyik e nagy 
domboktól meg nem szaggatott, 
két ut közötti rétségen csak össze 
kell kötnünk árkokkal a vizeket es a 
legideálisabb földet teremtjük meg, 
mely majd visszaadja busán a mago 
akkor is, ha száraz lesz az esztendő, 
akkor is, ha nedves lesz az év. 

Osszák föl ezt a területet parcel-

Megjelenik minden vasárnap.

Iákra, hogy kerüljön azoknak föld, 
akik eddig nem kertészkedtek, mert 
ez nem volt érdemes. Mert most úgy 
van, hogy csak avval rendelkezem, 
amit magam termelek, mert pénzért 
venni, ma még zöldséget sem lehet. 
Osszák föl ezt a területet, és kötelez­
zenek minden parcella-tulajdonost, hogy 
az öntöző árkok munkájához, a terü­
let nagyságában, járuljon hozzá. Ala­
kuljon e területen egy kertmives-tár- 
saság, ki a zsilipeket megcsináltatja, 
vagy valósítsa meg ezt a tervet a Le­
csapoló Társulat, melynek szintén 
igen nagy érdeke fűződik e területek 
hasznavehetőségéhez.

E cikk fölébe azt a címet irtani: 
termelésünk irányítása. Talán nem ezt 
kellett volna, hanem: kérelem 1 apolcza

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

elöljáróságához. Mint ahogy meg is 
kell kérnünk az érdekeinket képvise­
lőket, hogy gondoljanak e város nél­
külöző fogyasztó közönségére, adja­
nak módot, hogy az olyan területen 
termelhessen, amelyiken érdemes ve­
sződni, kertészkedni; adjanak irányí­
tást, legyenek érdekeink képviselői, 
mert felsőbb foumoktól nincs mit vár­
nunk jót, azoknak nem okoz gondot, 
hogy lesz-e a tapolczaiaknak a télre 
répájuk, káposztájuk, krumplijuk . . .

Van nekünk szakemberünk, ki irá­
nyítson, van tehetségünk, hogy ki 
tudjuk használni a természet nyújtotta 
lehetőségét, ha egyszer azt fölismerjük 
és látjuk, hogy az — kincs.

Dr.

Előkészület a szüretre.
A szüretelés helyes és a kivánalmaknak 

megfelelő keresztülvitele nagy befolyással 
van a bor minőségére, sőt az egész bor- 
kezelésnek alapját kepezi

Hogy a szüretelést okszerűen végezhessük, 
legelső dolog a szőlő teljes érettségének a 
megállapítása. A legtöbb cukortartalmat 
ugyanis a szőlőszem, eltekintve a többi 
alkotó anyagoktól, akkor tartalmaz, midőn 
teljesen érett, tehát sem nem ereden, sem 
pedig túlérett. Miután pedig a bor szesz- 
tartalma az erjedés alkalmával a mus 
cukortartalmából képződik, ennélfogva annal 
jobb minőségű bort nyerünk, minél nagyobb 
volt a must cukortartalma. A teljesen ereit 
szőlőszemben ezenkívül a többi alkoto 
anyagok is, különösen a savtartalom a leg­
helyesebb arányban áll a cukortartalomhoz.

A szőlő érésének ideje a fajtától függ. 
Ennélfogva, ha jó minőségű bort akarunk 
nverni akkor a külonbozo eresu iajtaKat 
különböző időben kell szedni, amire mar 
természetesen a szőlő beültet.»«« is számí­
tanunk kell, amennyiben fajtiszta táblák 
szerint telepítünk.

Az érési időre nézve négy időszakot 
különböztetünk meg, u.-m. 1. igen korai
szeptember 15 lg, 2. korai szeptember 15-tol 
október 15-ig, 3, késői október 15-to 
15-ig es 4. igen késői novembei lo en túl.

A szőlőszem érettségének külső jelei : a 
szőlőszemek lágyulása, a fürt Kocsanyanak 
megbarnulasa, a szemek színének elváltozás , 
a szem héjának megvekonyodasa, es a
levesedés. , , . ,

Hogy azonban a szőlőszem ereset jobban 
hamsabban megállapíthassuk, leghelyesebb 
a Sűrűiét déli es északi oldalárul egy­
néhány fürtöt kisajtolni es annak mustját 
n T : illetőleg a cukortartalmat meg­
határozni’ ha 20-22 százalék cukrot találunk 
(ez a vidékek szerint változó) akkor a
szüretelést megkezdhetjük, ha ellenben enne! 
kevesebb van és jó időjárás mutatkozik, SÄ várunk 3-4 n.po, n»«« « ■»» 
alatt a cukortartalom 3—5 százalékkal is 
Re kedhetik. Befolyással van meg az ído- 
■ - ' is mert pl közvetlen eső Után a 
szemek sokkal több vizet tartalmaznak ami 
tt szemhéj sejtjein szivárgott be, az y
szőlőszem mustja tehat gyengébb minőségű

lesz. Eső után tehát 1-2 napot várni kell, 
hogy a szőlőszemből a felesleges nedvesség 
elpárologhasson.

Ugyanezért szükséges szüretelés alkalmá­
val a harmat felszáradását is megvárni.

Az előkészülethez tartozik, a szüretelő 
edények és eszközök beszerzése és használ­
ható állapotba leendő hozása. Ilyenek a 
szőlőszedő olló vagy kés, szedőedenyek, 
puttonyok, kádak, szölözuzó malom, vagy 
taposózsák, prések és hordok. Ezek tisztán­
tartása nemcsak szüretkor, de aUalaban 
egész éven át, a gondos szőlősgazda 
figyelmét el nem kerülik. Mégis szüret e ott 
minden használandó edényt előbb jól ki kell 
öblögetni, vízzel és szalmával kizsarolni, 
különösen nagy figyelmet kell fordítani a 
hordókra, amelyekbe mustot töltenek, mert 
a hordóktól, sokáig ál Iván benne, a must, 
könnyen valami Ízt vehet at sót el is 
romolhatik, ha nem voltak kellően kitiszto- 
uatva A régi hordókban, ha azok nem 
voltak kellően kezelve, igen könnyen elő­
fordulhat a penész, ami vékonyabb vagy 
vastagabb rétegben a hordó falara van 
lerakodva.

Ha a penész vastagabban van lerakodva, 
akkor szabad szemmel is észrevehetjük szúr- 
késbarna vagy sárgás színéről, ha azonban 
vékonnyabb a réteg, akkor szabad szemmel 
nem lehet észre venni, hanem sodronyszálon 
egy égő gyertyát eresztünk a hordóba, ha 
az abban csak gyengén pislog, akkor a hordo 
penészes. Bármily kevés penészt veszünk 
észre a hordóban, szükséges azt éles esz­
közzel a hordo faláról jól levakarni, minden 
egyes mélyedésből, vigyázva arra, hogy 
vakarás közben a hordó fáját meg ne sért­
sük. Ezután a hordót hideg vízzel többször 
jól kiöblögetjük, utána forró vizet töltünk 
bele és az akna nyílást bedugva 1 — 1 /j 
óráig benne hagyjuk, Utánna ismét hideg 
vízzel mindaddig öblögetjük, míg a kifolyó 
viz teljesen tiszta. Előfordulhat még a hor­
dók megecetezedése is. Az ilyen hordókba 
erős lúgot, vagy meszes vizet töltünk és azt 
néhány órán át benne hagyjuk és utánna 
többször kiöhJögetjük. Mindez azonban nem 
gyökeres tisztítás. Az ecetes hordókat leg­
jobb egyáltalán nem használni, mert ezek 
könnyen elronthatják a beléjük töltött bort. 
Ezenkívül megtörténik a borkő lerakodása I1



a hordó falára, amit éles eszközzel szintén 
le kell vakarni, mert ha benne marad, akkor 
a bor azt feloldja és savanyu izt kap tőle. 
Megvizsgálandó a hordó, vájjon nincs-e rajta 
törés vagy egyébb hiba, amit ki kell javítani.

Az eközben üresen álló hordókat a szoká­
sos időközi kénezéssel kell megóvni a jelzett 
bajoktól.

Ha kénezett hordóba mustot vagy bort 
akarunk tölteni, akkor már előző napon ki­
nyitjuk az aknalyukat, hogy a kénfüst elszán­
jon, megtöltés előtt pedig hideg < víz­
zel jól kiöblögetjük és a vizet kicsöpögtet- 
jük.

A hordó dongái vízben és borban old ható 
anyagokat tartalmaznak, amelyek ha a borba 
jutnak, annak színét rontják vagy izét kelle­
metlenné teszik. Használat előtt ezen anya­
gokat a hordó dongáiból ki kell venni, (ilyen 
pl. a csersav) Erre legalkalmasabb, ha a 
hordóba forró vizet vagy gőzt bocsátunk, 
amely a hordó anyagába hatol és onnan 
az említett anyagokat kivonja. A gőz sokkal 
tökéletesebben tisztit, mint a forró viz s azért 
különösen nagyobb hordóknál gőzzel szok­
ták ezt az eljárást végezni. A kiforrázott 
hordót azután hideg vízzel mindaddig öblö­
getjük, mig a viz teljesen színtelenül és .szag­
talanul folyik ki belőle. Bármi módon kezel­
jük és az uj hordót, annak az első borra 
mindig lesz valami hatása, azért leghelyesebb 
először mustot vagy még ki nem fejlett bort 
tölteni az uj hordókba.

Szükséges továbbá a szőlőcsomaszoló 
zsák vagy ma már általában használatos 
szőlőzuzómalom, amely két egymás felé for­
duló rovátkolt hengerből vagy kúpból áll, 
amelyeknek cinezve kell lenniük, mert ha a 
must vassal érintkezik azt feloldja és később 
a bor megtörik. A hengereket, illetőleg kú­
pokat oly messze kell egymástól állítani, 
hogy a szőlőmagot és kocsánt össze ne tör­
jék.

Szükségesek továbbá a sajtók. Ma mái 
elterjedt jó sajtók a csavaros és könyök saj­
tók. Általában a sajtóktól azt kívánjuk, hogy 
jó anyagból készüljenek, tartósak, könnyen 
kezelhetők legyenek.

A must cukortartamának meghatározására 
szükséges továbbá a mustmérő. Többféle 
mustmérő van u. m. a Bábó, Pilitz es Wag­
ner féle. A gyakorlati használatban legjobb a 
Pilitz féle.

Ezek azok az eszközök gépek és edények, 
amelyeket a gondos gazda a szüret idejére 
elkészít, tisztán tart, hogy a borkezelésnek 
alapját képező szürethez hozzáfoghasson.

Folyt köv.

Följegyzések.
i

A vágy.
Leány, te legszebbik violája a környék virá­

gos kertjének: te hívsz mindig engem! . . . 
Hív arcodnak rozsapirjn, vállald gömbölyü- 
sége, szemed ragyogása, az abból kiáradő 
villámsugár... Én én Ígérem eljövetelem.

Ám ha nem jöhetek el mégsem, jusson 
eszedbe: másfelé is sokan várnak engem és 
jusson eszedbe, hogy épp úgy : te hozzád is 
kívánkoznak még sokan!

Visz, sodor bennünket mindig a Legerősebb 
áram . ..

Ha minden vágyad néked ón vagyok, hidd 
el, meg fogok érkezni lehozzad: akkor is, 
ha ez az élet kevés hozzá. Mert, óh, elég 
hosszú az örök élet.

Mert mért lenne az, hogy e világon vala­
mely vágyad ne teljesednék, óh te kishitű 
leányzó?

II.
Addig a vágyak ki nem alszanak, mig be 

nem teljesednek.
Be kell, hogy teljesedjenek kívánalmaink, 

különben véges-végig élnének. Egy haláluk 
van: a beteljesedés.

____ TAPOirZAlLAPOK

Honnan lesz zsírunk ?
A lisztről, a gabonabeszerzés keservéről 

elzengtük bús dalunkat. Vájjon megszánó 
fülekre találnak-e, még ez idő szerint nem 
tudjuk, de reméljük.

Remény a szerencsétlennek mindennapi 
kenyere. Óh, ha ez a lelki kenyerünk is 
elhagyna, kétségbe kellene esnünk. Nem. 
Bizzunk és bízunk is, hogy el nem hagy. 
De e mellett mégis jól esik lelkűnknek, 
megkönnyebbülést szerzünk kétségbeesésünk­
ben, ha keservünket kiönthetjük.

De miről akarunk írni, igen arról, ami 
nincs, — a zsírról.

Ami a szellemi világban a filozófia, az a 
materiális világban a zsir, amelyből mindenbe 
kell valamelyes mennyiség, hogy tápláló 
ereje, ize legyen az ételnek. Ez az anyag 
az, amely nélkül a főzés csak üres, 
tartalmatlan Íztelen kotyvasztás.

A zsir hiánya napról-napra jobban érez­
hető, ami mégis eladásra kerül a hatósági 
elárusitáson kivíil, az meg megfizethetetlen 
drága.

A zsir hiánya már a múlt évben mutat­
kozni kezdett. Ezen okulva a legszerényebb 
háztartások is szereztek be egy-két kis 
ma'acot már a tél vagy a tavasz folyamán, 
hogy biztosítsák a konyha legszükségesebb 
cikkét, a zsirt.

Tudok, ismerek kisebb existenciákat, akik 
maguktól vonták meg a szükségeseket, 
csakhogy nagy áron beszerzett, dédelgetett 
malacok fenntartását, növekedését biztosítsák. 
A burgonya és korpa hiánya mellett pedig 
az tudja, hogy mily kínos az idén a 
sertésnevelós, akinek minden sertéstakarmányt 
drága pénzen kellett csak nagy utánjárással 
beszereznie. Ily viszonyok között, abban a 
reményben, hogy hizlaló anyaghoz jutnak, 
tartouták ki sertéseiket azok, akik maguk 
nem termelők, de.mégis biztosítani akarják 
szükségletük fedezését.

Itt van már a jobb takarmányozás, a 
hizlalás idejének megkezdése s Íme nincs 
mivel hizlalni.

Jólehet a gabonabeszerzésről kiadott 
rendelet egy-egy sertés hizlalására öt méter­
mázsa árpát engedélyez, azonban ez is, 
mint a búza és rozs beszerzése, szintén 
korlátozott, csak helyben engedi azt meg­
vásárolhatni. Sem Tapolcza, de még a járás 
többi községei, kevés kivétellel, — nem 
lévén. gabonatermelő — magát sem tudja 
ellátni, annál kevésbbé juttathat az amúgy 
is gyenge árpatermésből a szomszéd közseg-
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belieknek. Tengeri termésünk is gyenge 
Magunk gabonával való ellátása mellett a 
második aggasztó körülmény, hogy mjVel 
fogjuk kihizlalni eddig keservesen felnevelt 
sertéseinket.

Hasonló körülmények között jvannak 
izraelita polgártársaink a lúd hizlalással ha 
a tengeri beszerezhetésére alkalmat nem 
adnak.

összeiratták ugyan a múlt héten a hizla­
lásra és vetésre szükséges árpa és zab­
szükségletet, azonban, ha rövid idő alatt 
nem juthatnak, különösen a nem termelő 
sertéstartók árpához vagy tengerihez, úgy 
kénytelenek lesznek vagy soványan levágni 
állataikat, vagy eladni, de minden körül­
mények között a jövőre való zsirellátas 
legnagyobb kárára, veszélyére.

Égető kérdés ez, amely gyors feleletet és 
megoldást vár. A dolog lényege tehát az 
hogy lehetne is, lenne is zsir, amennyi kell' 
mert hizlalni való állat van elég, csak hiz­
laló terményekre volna szükség.

Helyén való volna, ha e kérdéssel minden 
forum foglalkoznék és vállvetve, j jóakarattal 
igyekeznének ezt a leggyorsabb intézkedést 
igénylő kérdést megoldani.

Nem kisebb kérdés a hatóság azon fel­
adata is, hogy a zsírral ellátatlanok szük­
ségletének fedezéséről is gondoskodjék.

Sz.

Meghívó.
a „Tapolcai Villamossági r. t. fel­

számolás alatt"
1917. szeptember hó 28 án, délután 2 órakor, 

a tapolcai casinó helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, amelyre a t. részvényeseket ezennel 
meghívjuk.

Tárgy : Giazer Sándor ur elhalálozása 
folytán a felszámoló bizottságnak kiegészí­
tése egy tag választásával.

Tapolcán, 1917. szeptember 4 én.
A Tapolcai Villamossági rt. 

felszámolás alatt;
Dr. Kovács Vilmos s. k. Leszner Sándor s. k.

Boroshordók,
újak és használtak, különböző nagyságban, 
eladók. Ugyanott eladó egy teljesen uj 
másolóprés, teljes felszereléssel.

Ernst Hugó Tapolcza, Csány u. 7.

A mi első, legfőbb vágyunk, hogy örökké 
éljünk, amiért aztán meg kell halnunk száz­
ezerszer. Vágyunk Így a — meghalás.

Vágyunk az, hogy meghaljunk. E szerint 
vágyunk az — elemésztődés.

Vágyunk az elemésztődés, ezért vágyunk 
a — szerelem.

Vágyunk a szerelem, ezért vágyunk egy 
szerelemre gyújtó leány, legény.

Aki már a szerelmet nem ismeri, annak 
pedig vágya a gondolatok és alkotások, a 
mely által ő elemésztődjék.

Filozófia.
Soha ne mond ezt a szót volna, ha bölcs 

akarsz lenni. Ne mondd: „Ha igy volna, 
vagy amúgy volna“; „ha igy lett volna, 
amúgy lett volna„. Islert minden úgy lett itt, 
a mint lennie kellett !

Es az a „hajszálnyi’, a min ez vagy az 
múlt, sohse csábítson, meg ne tévesszen 
soha, mert az csak néked lehet hajszál, a 
teremtés szemében — egy világ

Nem csak nagyságban van itt végtelenség 
hanem kicsinységben is. Nem csak kifelé’ 
hanem befelé is. Hány nagy csillagot nem 
látsz te és hány kis világ van elzárva sze­
med előtt!

lehát azt a kicsinyt ne gondold hajszál­

nak. Ládd, ládd dolgodtól mily messze elej­
tett 1

II.
És ne kívánj senkinek soha semmit, — 

okos akkor leszel, — másnak rosszat és 
magadnak jót!

Tudd meg, jönnek ezek egymásután sor­
ban : jóra rossz és roszra jó.

Úgy áll a jó és rossz egymás mellett, 
mint a bal és jobb, mint Észak és Dél ; úgy 
váltja egymást az idők folyásában.

És miért kívánsz magadnak jót. barátod­
nak rosszat: mintha tetőled különálló volna ?

Mily nevetséges, hogy másnak rosszat 
kívánsz, mikor az a „más“ nem is más, de 
te vagy magad.

Mindnyájan egyek vagyunk itt s ha en 
másnak „ártok“, magamnak is ártok.

Mindannyian egyek vagyunk itt: csak cscre- 
berélődünk; helyünket, formánkat változtat­
juk, mint a vér, mint az alkatrészek ereink­
ben, testeinkben.

Ne Ítéld hát a bűnösöket is, mint gyat- 
lobbakat! Éppen olyanok ők, mint te: csnv 
szerepük más. E szerep egyszer leszen a te 
szereped is, miért, miért Ítéled mint gyarló'- 
bakat a bűnösöket.
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A kis rövid hír, hogy a polgári fiúiskola 
•|éról elhelyezték a vezetőt, személycserét 
csináltak, mennyi nyugtalanságot okozott. 
véive néztünk a jövő elé, hogy mi lesz az 
iskolából; aggódva gondoltunk a gyerme­
kekre, kiknek sorsát, ím mindenben, a na­
gyok ’tartják kezükben. Az iskola válsága 
elmúlt, bár mi más megoldást is tudtunk 
volna,' de nem kérdeztek bennünket, mert 
az iskola az államé.

Az állam parancsol az iskolában is- annak 
a kezében van a jövendő emberek sorsa, 
mikép a jelené. Az iskolák. — a jövendő 
állam Mennyire fontos, hogy olyanok legye­
nek ezek, mint lenniük kell. Az emberiség 
sorsa függ most az iskoláktól, a rémségek 
idején. Napjaink dolgai megmagyarázhatatlan 
módon hatnak a gyermekekre, akik még 
sokkal nagyobbnak látják az eseményeket, 
rájuk meresztvén azokat a szép bámuló 
szemeket, amelyekben minden látvány meg­
növekedik. És ezekből a kicsinyekből férfiak 
lesznek és jaj, ha bennük megismerjük a 
vihar gyermekeit.

Az iskolák nevelik az eljövendő félszáza­
dot. Évtizedek emberei, asszonyai nőnek 
most föl és minden figyelmünk a gyermek 
felé fordul, mert nevelni akarjuk az uj nem­
zedéket, mert látni szeretnénk az Ígéret földjét.

Csodálatos, hogy mennyi tanuló iratkozott 
be a tapolcai iskolákba. Pedig azt hittük, 
hogy az élet magának követeli már a kis 
kezeket is, a gyönge karokat is, hogy se­
gítsenek megkeresni a mindennapit. De nem 
igy lett: a tantermek meglehettek a tudást 
keresőkkel és a szeptemberi napsugár szoros 
padsorok gyermekarcain játszadozik. Népe­
sek az iskoláink és mi kutatva kérdezzük: 
miért? Mi fogta meg az emberek lelkét? 
Talán az állam szavára hallgattak a szülők ? 
Nem hinnénk. Sokkal hatalmasabb szónak 
kellett elhangoznia a lelkekhez, hogy igy a 
tudás utáni szomjúságot érezték meg azok 
is, akik eddig csak alkoholra szomjaztak.

Hittük : hogy uj világ lesz a régi helyén.
A régi emberekből már, igen, újak lettek. A 
lövészárkok embereinek mindennél szentebb 
szava hangzott az itthoniakhoz, féltve a 
jövendőt. Akik a halál árkaiban élnek, köny- 
nyes szemmel, megremegő kezzel Írták haza 
az asszonyuknak : a mienk már csak a 
szenvedés, az élet legyen a gyerekeké . . . 
járassátok iskolába őket . . . s a szenveu 
ember zokogva borult a földre: haza gon­
dolt, a családjára, a boldogságára, mely oly 
messzire elmaradt mögötte. A szürke ember 
sirt, mert a gyermekére gondolt, mert ha 
arra gondolt, sírnia kellett.

És az asszony, az itthon hőse, mint istent 
parancsra, hallgatott az üzenetre es elvezette 
gyermekeit az iskolába ... a kicsit, a nagyo , 
kezében a tábori kártyával, szemeben az 
átérzés könnyével. Az asszony mega a 
zöldasztal előtt és várt, mig aki előbb jött, 
végez. Voltak ott sokan : szegények, gazda­
gok, szomorúak, vidámak. Mindet egy ormán 
beírták, mert az iskola egyformán men a 
tudást a kopottaknak is, meg a joruhajuau- 
nak is. A szegény asszony megnyugo va 
jött ki a kapun és ment hazafelé. A könnyet 
letörölte az arcáról és ránézett a gyermekere. 
A fiú megérezte a hangulatváltozást, oda 
simult az anyjához s most ő nézett remegve 
és szólt: édes anyám, úgy-e nekem is ve 
könyveket ? Mit is tehetett volna az any , 
mint vett, amit tudott. De a fiú latta 
Utcán a többieknél a gazdagság s*eP 
kaját, a csillogó körzőt, a tetszetős 0 8 
s sóvárogva nézett rájuk... haza sza a , 
sírt és a szegény asszony kiadta azt a P 
is, amit tüzelőre szánt, mert nem <■ 
máskent.

A tudást, sajnos, még nem adják ingye'^ 
Az állam megbocsáthatatlan bűne a dg 
iskola. Vagy csinálnának iskolát a g 
goknak ás külön a szegényeknek, 
általában : talán ha a szegénység <u ’

nem is bántaná, tenné szomorúvá, elkesere­
detté az embert, mint igy, hogy együtt él 
a gazdagsággal. A gyermek is legjobban 
érzi a szegénységét, szülői küzdését, mikor 
iskolába jár, mikor az egyenlőség szent 
nevében együtt van a gazdagokkal. Igaz, 
hogy az iskolának az életre kell tanítania, 
hol együtt van a szegény és a gazdag, mi 
az irigység és gyűlölet szülője.

De az iskolába még sem szabad ennyire 
az életet bevinni. Még korai látni és érezni 
a gyermeknek a kirívó különbségeket. A 
társadalomnak kell támogatni a szegényeket 
már az iskolába is. Az iskolai segítő egye­
sületeknek kell nagyobb módot adnunk a 
szegénysorsu tanulók fokozottabb támoga­
tására, hogy a szülőknek ne kerüljön oly 
sokba gyermekük taníttatása. Az életben 
később úgy sem tudunk a szegényeknek 
gazdagságot: jó módot adni, adjunk legalább 
lehetőséget a jó életre már gyermekkorukban, 
mikor még ezt a gazdagok társadalma a — 
legolcsóbban megteheti.

Előléptetés. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Kolldnyi Ödön polg. iskolai 
igazgatót a VIII. fizetési osztály harmadik 
fokozatába léptette elő.

Áthelyezés a tapolczai m kir. adóhiva­
talhoz. A pénzügyminiszter Nagy János 
kulai adótisztet, hasonló minőségben, 
Tapolczára helyezte át. Az áthelyezéssel 
elhunyt Cser József helyét töltötték be.

A tapolczai állami polgári fiúiskola uj 
igazgatója. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Kolldnyi Ödön igazgató Kalocsára 
történt áthelyezésével első esetben Szűcs 
Mihály volt kalocsai helyettes igazgatót 
helyezte Tapolczára. Mint a hivatalos lap 
csütörtöki számából értesülünk Szűcs Mihály 
nem jön Tapolczára, hanem az egri polg. 
fiúiskolához, Tapolczára pedig Fogl János 
újvidéki polg. iskolai tanár jön, akit a 
miniszter egyúttal az iskola igazgatói teen­
dőinek ideiglenes ellátásával is megbízott. 
Az uj igazgató, mint halljuk, a szakirodalom­
ban szép tevékenységet fejt ki.

Áthelyezés a polgári fiúiskolában. A 
vallás es közoktatásügyi miniszter Otömösy 
Olga polg. fiúiskolái helyettes tanítónőt 
hasonló minőségben Zsombolyára, Kocsis 
Olga polg. isk. tanítónőt helyettesi minőség­
ben Zalaegerszegről a tapolczai állami polg. 
fiúiskolához helyezte át.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete vasárnap f. évi szeptember 
hó 9-én délelőtt 11 órakor az alabbi tárgyak­
ban gyűlést tart: Illetőség, ügyek Múlt 
uvülés jegyzőkönyvének felolvasása. Gabona- 
Sásáriáí ügyében érkezett leirat. Rendőrök, 
tűzoltók kérvénye fizetesj a vitásért. Izraelita 
hitközség kérelme segélyfelemelesert. Szesz­
főző R.-t. kérelme telekeladásért.

Kertész-szövetkezet megalakítása ügye- 
hen irt le Tapolcza nagyközséghez az 
Országos Közélelmezés, Hivatal. Ez ügyben
. tapolczai hivatalnokokét értekezletre
hívta össze Horváth Jenő főjegyző Az 
Kezdet elhatározta, hogy tisztviselő, 
kertek létesítésére alkalmas terület u an 
érdeklődik, amelynek biztos,ta,a eseten a 
Kertész- szövetkezet megalakul.

Nyilvános köszönet - A Vörös-Kereszt 
Egyesület tapolcai fiókja céljaira adakozni

»»“i trS«.1*“»' .Ä
KSráyílíné urnS »Imii, Cshmai-inc 
almát Botzay Jánosné urno dinnyét, 
szives' adakozóknak ez utón mond hálás 
köszönetét az Elnökség.

A tapolczai járás ügyforgalma. A 
.„nr-Wai főszolgabírói hivatalban április 1-tol

P 1-ig terjedő negyedévben beérkezett
3506 ügydarab, amiből elintéztetett 3350
ohntezetfen maradt 156 ügydarab. Tekintve 
euntezeue ügyforgalmát es ehhez a
Lh,»l"íkÓ ‘.La » hiv«»l dicér»,»»
munkásságot fejtett ki.

viszonyok a tapolczai 
járásban, Folyó évi április 1-től július Mg

terjedő negyedévben a tapolczai járásban a 
születések száma 223, a halálozások száma 
251, igy szaporodás nem, hanem 28 lélekkel 
kevesebb a születések száma az elhalálozá­
sokénál. Ez idő alatt az egész megyében a 
2952 születéssel szemben 3283 volt a 
halálozások száma s igy a negyedévi apadás 
331 lélek. Szomorú számok.

Beírások eredménye a polgári fiú­
iskolában. Amint a háborús évek alatt 
általában, úgy az idén is emelkedett a 
helybeli polgári fláiskola tanulóinak száma. 
Eddig 154 tanuló iratkozott be (hárommal 
több, mint tavaly), amely létszám osztályon­
ként a következőkép oszlik meg: az I-ső 
osztályba 48, a II ba 43, a Hi ba 31 és a 
IV-be 32.

A király parancsa a Hymnuszról. A
király parancsára napiparancsba közölték a 
legényseggel, hogy a magyar Hymnuszt ka­
tonai részről épp oly tisztelet illeti meg, mint 
az osztrák hymnuszt, amelynek katonai egyé­
nek és csapatok részéről tisztelgés jár A ki­
rály parancsa egysorba helyezi az Isten áldd- 
meg a magyart a Gotterhalte-val: kik fájdal­
masan emlékszünk arra a sok megalázta­
tásra, ami hymnuszunkat s vele nemzeti önér­
zetünket minduntalan érte, kell, hogy nagy­
jelentőségűnek tartsuk e királyi rendelkezést.

özvegy kisasszonyok. A hivatalos lap két 
királyi elhtározást közöl. Az első megengedi 
a hősi halált halt katona menyasszonyának, 
hogy elhunyt vőlegénye nevét viselhesse, mint­
ha a férje lett volna. A második a hősi ha­
lált halt katonák házasságon kívül született 
gyermekeit segíti hozzá a tövényesitéshez.

A rokkantakért és a hadiárvákért. Az
Országos Hadigondozó Hivatalhoz több 
Ízben érkeztek olyan adományok, amelyek 
alapítványok alapján bocsáttattak rokkantak, 
vagy hadiárvák céljaira a Hivatal rendel­
kezésére és ahol nem történt külön intéz­
kedés aziránt, hogy ezen összegeknek 
rokkantak és hadiárvák céljaira nem csak 
kamatai, hanem tőkéi is lelhasználhatok 
legyenek. Ezen alapítványokból azután a 
hadirokkantjaink és hadiárváink részére a 
minden esetre csak csekélyebb összegű 
kamatokat lehet felhasználni és körülbelül 
20 év múlva, , ikor a hadiárva neveltetese 
és igy segélyezése megszűnik, vagy 35 ev 
múlva, mikor a rokkant és családja vagy 
már elhaltak, vagy már újabb generáció 
keletkezett, amelynek segélyezésre jegeimé 
nincs, s a kamatok az adományozó óhaj­
tásához képest tovább nem használhatók fel, 
fennmarad a tőke, amelyet más célra kell 
fordítani. Rokkantjaink és hadiárváink érde­
kében minden esetre sokkal eredményesebb 
akció volna végezhető, ha ezen adományok­
nál a hadiárváknál 20 év alatt, rokkantak 
és családtagjaik támogatásánál pedig 35 év 
alatt lassankint az egész tőke is felhasznál­
ható legyen. Erre való tekintettel nagyon 
óhajtandó, hogy az áldozatkész adakozók 
adományaikat vagy ne alapítvány alakban 
juttassák a Hadigondozó hivatalhoz, hanem 
egyszerű adománykép, amelynél a tőke fel- 
használását illetőleg a Hivatal ne legyen 
megkötve, vagy pedig vegyenek fel az 
összeget rendelkezésre bocsátó okmányba 
olyan kikötést, amelynek értejmében ezen 
adományoknál nemcsak a tőke kamatai, 
hanem — hadiárváknál 20 év alatt, rokkan­
taknál pedig 35 év alatt, - maga a tőke 
állaga is felhasználható legyen.

Megszűnik a nyári időszámítás. Az 
államvasutak hivatalos lapjának múlt heti 
száma szerint szeptember 17-ére virradó 
reggel három órakor véget fog érni a nyári 
időszámítás. Reggel három órakor tehat 
minden vonalon, minden állomáson vissza- 
igazítják az óramutatókat egy órával, tehat 
kettőre. A vonatok menetrendje változatlan 
marad. A középeurópai időszámítás az 
említett időben az egész országban újra 
életbelép. A nyári időszámítást faluhelyen 
eddig nem tartották be, csupán azok iga­
zodtak ahhoz, akik utazásra készültek, mert 
hát a jó falasiaknak mégis csak alkalmat- 
kodniok kellett a háborús körülmények eme 
intézkedéséhez.
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Zöldségnemü szükségletek öeszeirása.
Az Orzzágos Közélelmezési Hivatal felhívá­
sára összeírják a lakosság káposzta, répa, 
hagyma, sárgarépa, petrezselyem szükségletét. 
Az összeírás Tapolczán a rendőrség őr- 
szobájában történik folyó hó 11-ig. Minden­
kinek fontos érdeke, hogy jelzett szükség­
letét okvetlenül bejelentse.

A veszprémi püspök fölszentelésc. Rótt 
Nándor dr. veszprémi püspök felszentelése 
szeptember hó 23-án lesz Budapesten az 
egyetemi templomban. Az uj püspök ünne­
pélyes beiktatása október 4-én, a székesegy­
ház felszentelésének évfordulóján lesz Vesz­
prémben,

A tehenészetek abrakta karmány és 
korpaszükségletének biztosítása ügyeben 
az Országos Közélelmezési hivatal által ki­
adott rendelet szerint mindazon tehenészetek­
nek, amelyek tejtermelésüket a közélelmezési 
hivatal által megszabott feltételek betartásá­
nak kötelezettsége mellett a közfogyasztásra 
lekötik, állatonkint 7 métermázsa abrak­
takarmány feloldását illetve vásárlását enge­
délyezi. Az ez iránti kérvényeket hatósági 
igazolással ellátva, szeptember hó 15-ig kell 
a főszolgabírói hivatalhoz benyújtani. Ugyan­
ezen utón juthatnak korpához állataik 
részére azok a gazdák, akik a termelt tejet 
közfogyasztásra forgalomba hozzák és 
igazolják, hogy közfogyasztásra kerülő tej­
termékeiket valamely községgel, közintéz­
ménnyel, magánegyénnel legalább 1918. évi 
június 1-ig kötött érvényes szerződés alapján 
szállítják. Ily esetben a szerződés vagy annak 
hiteles másolata szintén csatolandó a fenni 
jelzett kérvényhez.

A nyári meleggel beköszöntött ősz a
szőlőkre, illetőleg a szemfejlődésre és érésre 
jótékony hatással van. A szőlőszem érik, 
puhul, levesedik. Az idei must kereslete ez 
idő szerint még igen lanyha. Kereskedő 
úgy mint termelő tartózkodók az ügyletek 
kötésére. A várakozó helyzetet mindegyik 
fél érdekének javulása okozza. A mező- 
gazdasági munkák a száraz időjárás miatt 
halasztást szenvednek. Sajnos, hogy a volt 
kisebb csapadék még mindig nem engedi az 
őszi szántás végzését.

A must szállítása. A kereskedelemügyi 
miniszter a szürethez szükséges üres hordók 
gyors és akadálytalan szállítására, úgyszintén 
azok kíméletes kezelésére az összes magyar 
vasutakat utasította. Egyben a soron kívül 
szállítandó küldeményekkel egyenlő elbánás­
ban részesitendőnek jelölte meg a must 
küldését.

A 48-asok a hivatalos jelentésben. A
nagykanizsai 48 ik gyalogezrednek örök 
emléket állított a vezérkar múlt heti jelentése. 
Megtudtuk ebből, hogy a 48-asok is ott 
viaskodnak az Isonzó-menti pokolban orszá­
gaink épségéért. De abban hivatalos meg­
állapítás nélkül is biztosak lettünk volna, 
hogy a zalai bakák vére még mindig nem 
vált vízzé és a zalai virtus egyformán 
tündököl, valahányszor arra kerül a sor, 
hogy meg kell mutatni az ellenségnek a 
magyar vitézséget. A hivatalos jelentésből 
jóleső elismerését látjuk drága testvéreink, 
fiaink, dicsőségének. A dicső nevet bizonyára 
tovább is ki fogják érdemelni a háború 
küzdelmeiben.

Időszerű szakcikksorozat a szüretelés­
ről és borkezelésről. Egy szakember 
munkatársunk tollából cikksorozatot nyitunk 
a szüretelésről és borkezelésről, amelyet 
szőlő- és bortermelő olvasóink bizonyára 
érdekkel és tanulsággal olvasnak.

Mi van a közhivatalnokok zalaegerszegi 
beszerzési csoportjával ? Zalaegerszegen, 
a törvényszék területén (nyolcz járásra) szin­
tén megalakult a pénzügyminiszter országos 
felhívása utján a köztisztviselők beszerzési 
csoportja. Mig azonban ennek tevékenységé­
ről semmit sem hallunk, addig a nagykani­
zsai csoport máris sikereket tud a beszerzés 
terén felmutatni. Szeretnők már a zalaeger­

szegi csoport beszerzéséről is hallana a8V 
talán a zalaegerszegi tisztviselők bove e 
nek mindenben, úgy hogy erre nekik nincs
is szükségük? Alig hisszük. Ha a Tapo czan
megindult ez irányú mozgalmat a zalaeger­
szegi központi mozgalomba leendő beolva­
dás jóhiszemű várakozása löl nem függeszti, 
talán mi tapolczaiak előbbre volnánk.

Gyümölcsből nem szabad szeszt főzni.
A kormány eltiltotta a gyümölcsnek szesz- 
termelésre való felhasználását. A szőlő nem 
esik a tilalom alá. Szilvát oly helyeken, 
amelyek nem tartoznak valamely központi 
szeszfőzde területéhez, szintén nem szabad 
szesztermelésre felhasználni. A központi szesz­
főzdék, amelyek szilvát dolgoznak fel, az 
átvett szilvamennyiségnek legalább egyne­
gyed részét izkészitésre és aszalásra köte- 
lessek fordítani.

A gabonavásárolhatás kiterjesztése ügyé­
ben Tapolcza nagyközség újabb memoran­
dummal fordult az Országos Közélelmezési 
miniszterhez, melyben felsorolja ama körül­
ményeket és speciális viszonyokat, amelyek 
nálunk vannak és amelyek alapján a gabona- 
vásárolhatás kiterjesztését újból kérelmezi.

Gaál Balázs Tapolczán tartózkodó arc­
képfestő újabb művei, amelyek a Pannónia 
éttermében láthatók, bizonyítékai az ő 
művészetének. Festményei élethüek és ma 
olcsók, s igy méltán megérdemli Gaái, hogy 
a közönség megrendeléseivel pártolja művé­
szétét.

A lisztadag fölemelése. A múlt héten a 
hatósági lisztellátást fejenkint és hetenkint 
másfél kilogrammra emelték fel, úgy, hogy 
most havonként 6 kg. lisztet kapunk. Ez a 
lisztadag még nem az, amit a legújabb 
rendelet fejkvóta szerint megenged, mert az 
nagyobb lesz. Nem értjük, miért kapnak a 
városok lakói 9 kg GO dekagramm lisztet, 
a községek lakói pedig csak 7 kg t. A sok 
rendeletből maholnap nehéz lesz kiolvasni 
a Tapolczára alkalmazható mértéket.

Javítás. — Múlt számunkban említettük, 
hogy Balatonfüred és Keszthely községek, 
mint fürdőhelyek, megkapták a gabonavásár­
lás kiterjesztését. Mint a Keszthelyi Hírlap 
kesergéséből megtudtuk, Keszthely hasonló 
körülmények között van a gabonabeszerzés 
dolgában, mint Tapolcza. Csupán Balaton­
füred élvezi a gabonavásárlás kiterjesztését.

A korpaelosztás új rendje. — A korpa 
forgalomba hozatalának szabályozásáról 
szóló 3.026. 1917. M. E. sz. kormányrendé 
let 6 §-a értelmében a termelők által igé­
nyelhető, továbbá a tejellátás biztosítása 
érdekében az Országos Közélelmezési Hiva­
tal rendelkezésére álló s végül a hadsereg 
szükségletének fedezésére szolgáló korpa­
kontingensen felül még fennmaradó korpa 
szétosztása iránt a földmivelésügyi miniszter 
úgy rendelkezett, hogy ebből a készletből 
első sorban azon állattartók részesíthetők, 
kik nem termelők, vagy olyan vidéken lakó 
termelők, ahol gabonafélét egyáltalán nem 
termelnek. Tekintettel a csekély korpakész­
letre, egy-egy állattartó a családtagok lét­
számához kepest két sértésnél és két tehén­
nél többre korpát nem igényelhet. Korpa­
szükségletüket az állattartók a községi elöl­
járóságnál jelentik be. Az eljőljáróság az 
igazolt bejelentéseket kimutatásba foglalva, 
havonkint a Korpaközponthoz küldi be. Az 
igényelt korpamennyiséget természetesen csak 
a szabad elosztásra kerülő készlet arányá­
ban utalványozhatják. Utasítást kapott azon­
ban a Korpaközpont arra, hogy elsősorban 
a tisztviselők, állami és egyébb hatósági 
alkalmazottak, szolgák, kisiparosok es mun­
kások igényei veendők figyelembe.

1917. szeptember 8.

Aláírási felhívás.
A „Törköly mellékterményeit feldolgozó 

és értékesitő r. t.“ Tapolcza székhellyel 
megalakul; ezennel felkérjük, miszerint szíves­
kedjék ezen iparmű létesítését a saját (részé­
ről részvény jegyzésével támogatni; az alá­
írási iv és alapitó tervezet mindhárom hely­
bei itakarékpénztárná! le van teve, tessék tehát 
részvény jegyzés céljából ezek bármelyikéhez 
fordulni. Az aláírás záró határideje : 1917 
szeptember 15.

Kelt Tapolczán, 1917. szeptember 5-én.
Tisztelettel:
az alapítók.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmény.

480 —1917. szám.
Alulírott községi elöljáróság által közhírré 

tétetik, hogy Tapolcza községnek a zala­
egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság által 
510 K. érvényesített 1917. évi hadmentes­
ségi dijkivetési lajstroma Tapolcza község 
házánál 1917. évi szeptember ho 4-ik nap­
jától bezárólag szeptember hó 11-ilc napjáig 
terjedő 8 napon át közszemlére kitéve lesz. 
mely idő alatt azt az adózó felek betekint­
hetik.

Kelt Tapolcza, 1917.
Németh Jenő
nagyközségi jegyző.

szeptember hó 3 n.
Mojzer Endre

A helybeli izr. templomban az ülések 
bérbe adása f. hó 9-én és 16-án d. e. 
10-12-ig és d. u. 3-tól 5-ig, a közbe 
eső napokban d. e. 10-től 12-ig fog 
eszközöltetni.

PRESSING Józsefné Kossuth Lajos utcai 
házát beltelekkel 

együtt, úgyssintén a gátvereti 3 holdas 
földjét eladja. ;—3

ELADÓ jutányosán 200 hl jókarban levő
használt boroshordók.

Tóth József, Diszel.

A keszthelyi Hungária szálló pincéjében 
6 boroshordó 

van eladó a következő nagyságban: 1712, 
1688, 1414, 1424, 1160, 1031 literesek. 

Haász Ignác, Széchenyi szállodás, 
Ssombalhely.

Eladó nagyobb mennyiségű
j<>k.£M*t>»n lévő, 

l> oroshordó
Balogh Gyulánál Balatonhenye. Hordók bár­

mikor megtekinthetők.

A. polgári leányiskola 
épületében 3 szobás 
utcai lakás kiadó,

a hozzávaló mellékhelyiségekkel, január else­
jétől,

Bővebbet a tulajdonosnál: Kövesdi Jánosné, 
Keszthelyi utca 5. Z—5

öOO ürü birka eladó
páronkint 100 kgr. súlyban. Bővebbet:
Fehér Gyula, Nagykanizsa, Kinizsi u. 2/a 

Telefon 131. Z~ZJ

Használt boroshordók,
14—22 hectosak, eladók a Szigligeti Bér­
gazdaságnál, u. p. Szigliget.

Eladom a Park-utcában lévő 
hí'iZíllllílt (a volt Pollák házat) 

valamint
üzleti berendezéseimet-

Forgács Izsó.
Bővebbet: Tausz Jakab Tapolcza.

.-. Nyomatott
LŐ WY 13. UonyrnyomilAi“1’1“’’ 

Tapolcza. ‘/


